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proACTIUNEA
CATOLICA 
ROMANA 

Tribuna libera pentru unirea Bisericilor fundata in 1955 de 
CONSTANTIN DRAGAN 

Crestinul nu poate adera la ideologii� 
care se 

Problemele sociale ale epocii noastre şi 

aspiraţiile la dreptate şi la pace ale omeni. 
rii au fost temele Scrisorii Apostolice adre­
sate de Sfântul Părinte Paul VI cardinalului 
Maurice Roy, preşedinte al comisiei pontifi­
cale (( Justitia ei Pax )), cu ocazia aniversării 

a optzeci de ani de la prima Enciclică so· 
cială a Bisericii, faimoasa şi « revoluţionara II 

(( Rerum Novarum II a lui Leon XIII. 
Documentul pontifical, care e precedat de 

o Introducere, se împarte în trei capitole 
asupra temelor: (( Noui probleme sociale ll, 
(( Aspiraţii fundamentale şi curente ideologi. 
ce ll, (( Creştinii în faţa nouilor probleme so· 
ciale ", şi termină cu un apel la acţiune, 

Cu deosebită atenţie Paul VI examinează, 

în primul capitol, fenomenul de « creştere 

nemăsurată II a oraşelor, cu reflexele sale de 
adânci şi radicale turburări asupra structuri. 
lor obişnuite ale vieţii: familia, raporturile 
de vecinătate, condiţia umană a individului 
desrădăcinat din mediul său natal, şi chiar 
asupra cadrelor comunităţii creştine, 

E o creştere (( desordonată ll, care favori· 
zează noui forme de exploatare a omului de 
către indivizi fără scrupule morale şi lipsiţi 

de o conştiinţă socială, care speculează asu­
pra nevoilor altora şi realizează câştiguri « i· 
nadmisiblell, In schimbările actuale, atât de a­
dânci şi atât de rapide- scrie Papa în scrisoa­
rea aceasta; care TI li va rămâne fără În coou 
în conştiinţa alegătorilor italieni in acest ajun 
de alegcri administrative ~ omul « se desco­
pere nou în fiecare zi, şi se întreabă asupra 
sensului fiinţei proprii şi asupra supravieţui­

rii colectivităţii. Deşi ezită să accepte lecţia 

unui trecut pe care îl socoteşte închis şi 

prea deosebit, simte nevoia de a-şi ilumina 
viitorul ~ pe care îl vede nesigur şi schim· 
bător ~ cu lumina unor adevăruri perma­
nente, eterne, care desigur îl depăşesc dar 
pe care el e Încă de pe acum în măsură să-I 

întrevadă)). 

(( E urgentă o reconstruire a acelui ţesut 

social în Care omul să-şi poată satisfare exi· 
genţele personalităţii sale)) -- scrie Papa. 
«Centre de interes şi de cultură trebue să 

fie creiate şi desvoltate la nivelul comuni­
tăţilor şi al parohiilor (cercuri recreative, 
locuri de întrunire, întâlniri spirituale comu­
nitare) în care, substrăgându.se izolării, fie· 
care să poată creia noui raporturi frăţeşti ll. 

« Viaţa de oraş şi transformările provocate 
de procesul de industrializare pun într'o lu· 

opun crenintei sale� 
mină crudă o seamă de probleme pana azi 
trecute cu vederea sau cărora nu li s'a dat 
destulă importanţă. Care va fi, de pildă, 10· 
cuI femeei şi al tinerilor În această lume 
În gestaţie? Pretutindeni dialogul Între o ge­
neraţie purtătoare de aspiraţii de Înoire, dar 
şi de nesiguranţă în faţa viitorului, şi gene­
raţiile adulte, se dovedeşte anevoios. 

De asemeni, în mulle ţări un statut al fe­
meei, care să facă să înceteze o situaţie de 
efectivă şi nedreaptă deosebire între sexe şi 

să stabilească raporturi de egalitate de drep­
turi şi respectarea demnităţii femeei e obiect 
de cercetări şi de revendicări)). 

Examinând problemele muncitorilor Papa 
admite (( funcţia importantă a sindicatelor ll, 
al căror rol e (( acela de a reprezenta diferi· 
tele categorii de muncitori, colaborarea lor 
legitimă la îmbunătăţirea nivelului economic 
al societăţii, desvoltarea se'ntimentului răspun­
derii lor pentru realizarea binelui comun ", 
dar atrage atenţia asupra « ispitei de a pro­
fita de o poziţie de putere pentru a impune, 
mai ales cu sistemul grevelor· al căror drept 
e recunoscut -- condiţii prea apăsătoare pen­
tru ansamblul economiei şi al corpului social, 
sau pentru a încerca să exercite o presiune 
eficace de natură politică)), 

Documentul acordă deasemeni mult spa­
ţiu persecuţiilor rasiale, dreptului de a emi. 
gra, necesităţii de a se creia noui funcţii, 

mijloacelor de informaţie socială şi (( avanta· 
ielor şi riscurilor pe care folosirea lor le 
comportă pentru o desvoltare şi un progres 
autentic al societăţii civile)), mediului natu­
ral şi apărării sale ((( problemă socială cu 
dimensiuni vaste care priveşte întreaga fa­
milie omenească ll). 

Un alt capitol asupra căruia Papa se opreş­
te îndelung e (( acţiunea politică II - « care 
nu trebue confundată cu ideologia)) - ac­
ţiune care «trebue să se sprijine pe un proect 
de sociatate coerentă cu mijloacele ei concre­
te şi cu aspiraţiile ei, alimentată de o con­
cepţie totală a chemării Dmului şi a diferi· 
telor expresii sociale ll, 

« Creştinul care vrea să-şi trăiască credin­
ţa într'o acţiune politică înţeleasă ca servire, 
nu-şi poate da adesiunea, fără să se contra­
zică, la sisteme ideologice care se opun ra­
dical credinţei sale şi conceptiei lui despre 
om: nici la ideologia marxistă, la materia· 
lismul ei ateu, la dialectica violenţei proprie 
acestei ideologii, la felul în care ea absoarbe 

libertatea individuală în colectivitate, tăgă­

duind totodată omului si istoriei sale perso­
nale sau colective orice transcendenţă; şi 

nici la ideologia liberală, care crede că exal· 
tă libertatea individuală atunci când o sub· 
strage oricărei limite şi când o stimulează în 
sensul căutării exclusive a interesului şi pu­
terii, şi care consideră solidaritatea socială 

o consecinţă mai mult sau mai puţin auto­
mată a iniţiativelor individuale, şi nu un 
scop şi un criteriu mai vast al validităţii or· 
ganizaţiei sociale ll. 

Sfântul Părinte atrage deasemeni atenţia 

asupra primejdiei pe care o reprezintă pentru 
un creştin aderarea la doctrine politice care 
nu au la bază o ideologie adevărată şi orga· 
nică, şi a refugierii sale în astfel de ideo­
logii ca « într'o explicaţie valabilă pentru toa­
te situaţiile, şi din care îşi construeşte un 
idol nou, acceptând, de multe ori fără să-şi 

dea seamă, caracterul lor totalitar şi coercitivll, 
« Există totuşi mişcări istorice cu scopuri 

economice, sociale şi politice care deşi au 
luat naştere din false doctrine filosofice asu­
pra destinului universului şi al omului şi se 
inspiră încă din aceste doctrine, sunt suscep­
tibile de transformări, uneori chiar adânci, de 
oarece interesează situaţii istorice În conti­
nuă transformare ll. 

« Cine poate tăgădui că mişcările acelea 
conţin o seamă de elemente pozitive şi care 
merită să fie aprobate de oarece exprimă 

principiile unei gândiri cinstite şi se fac in­
terprete ale aspiraţiilor juste ale persoanei 
omeneşti? - citează Paul VI din Enciclica 
(( Pacem in teITis)) a lui Ioan XXIII. 

« Mulţi creştini tind astăzi să identifice 
unele curente socialiste c'u aspiraţiile credin­
ţei lor, continuă documentuL Si mulţi creş· 

tini, atraşi de socialism, tind să·I idealizeze 
în termeni destul de generici: voinţă de 
dreptate socială, de solidaritate, de egalitate. 
Ei refuză să recunoască constrângerile miş­

cărilor istorice socialiste, care rămân condi. 
ţionate de ideologiile lor de origină)), 

După ce recapitulează diferitele interpre. 
tări actuele ale marxismului şi « cursele II pe 
care ele le reprezintă pentru creştini, Paul VI 
denunţă primejdiile liberalismului filosofic, 
care e o « afirmaţie greşită a autonomiei in­
dividului în activitatea sa, în motivările şi 

în exercitarea libertăţii sale ll. 

(Urmează la pag. 2) 
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CELE TREI GREuTATI ALE DIALOGULUI� 
DINTRE CATOLICI SI PROTESTANTI� 

E posibil un dialo~ autentic între catolici 
şi protestanţi? 

La întrebarea aceasta răspunde profesorul 
Oscar CuIlmann în volumul « Catolici si pro­
testanţi)) apărut de curând în editura « II 
Mulino)) de la Bologna. 

Ecumenismul catolic nu admite compromi­
suri asupra adevărului. Această pozîţie aBi· 
sericii catolice, precizată de Decretul Conci­
liului Vatican II asupra ecumenismului şi 

de cele două « Indreptare Ecumenîce)) ela­
borate de Secretariatul pentru Unirea Creşti­

nilor. e « un răspuns de fidelitate deplină 

faţă de crezul ei)). Atunci când Roma afir­
mă că (<unitatea Bisericii nu e un ţel comun 
la care toate Bisericile trebue să ajungă, ci 
o (( realitate existentă de totdeauna în Bise­
rica catolică, de oarece ea e singura Biserică 

sfântă şi universală a lui Christos)), şi când 
afirmă că (( nu se poate ajunge la unirea ade­
vărată pe altă cale decât pe aceea a reinte­
grării sau a reîncroporării în unitatea pe ca· 
re ea o reprezintă)), celelalte Biserici nu tre­
bue să vadă expresia unui (( imperialism spi­
ritual)), ci mai curând expresia concepţiei 

catolice asupra naturei Bisericii şi a unităţii 

ei -- scrie autorul volumului citat. « Ceea­
ce ne desparte e credinţa în aceiaş Biserică 

şi în unitatea ei)). 

« E vorba de concepţii fundamentale ale 
credinţei noastre pe care nu le putem sa­
crifica; din păcate, concepţiile acestea se 
deosebesc radical unele de altele. Iată de ce 
în apropiatele decenii llatolicii şi protestanţii 

nu vor putea forma o singură şi aeeiaş Bi­
serică. cu toată buna voinţă ambelor părţi, 

cu toate sacrificiile pe care le-ar face pentru 
unitate. acolo unde ele ar fi posibile)). 

Pentru catolici cuvântul Papii e infailibil; 
de asemeni ei sunt profund convinşi că uni­
tatea Bisericii nu poate fi realizată decât cu 
supunerea tuturor creştinilor la Papă. Bise­
rica catolică crede cu fermitate că posedă 

singurul principiu legitim al unităţii. 

Protestanţii sunt deseori ispitiţi să vadă în 
această pretenţie catolică numai o « voinţă de 
dominaţie)), numai clericalism. 

« Eu cred că pentru a se face un pas 
înainte spre reapropierea Bisericilor - scrie 
autorul - această neîncredere trebue elimi­
nată, de oarece e întemeiată pe false inter­
pretări, pe echivocuri. Catolicii VOr trebui să 

înţeleagă că nu pot ascunde protestanţilor 

faptul că nu pot discuta cu noi asupra uni­
tăţii. In virtutea credinţei lor în Biserică, ei 
sunt constrânşi să fie intransigenţi, în timp 
ce pe noi, protestanţii, credinţa noastră în 
Biserica nu ne împiedecă să recunoaştem ca 
adevărate celelalte Biserici. Sacrificiile, chiar 
acelea pe care noi le cerem altora, au o li­
mită. Noi nu putem să nu fim îndureraţi 

de această incompatibilitate radicală dintre 
lloncepţia llatolică şi concepţia ecumenică pro­
testantă asupra unităţii Bisericii; dar în ace­
laş timp trebue să-i admitem existenţa. Alt­
fel, orice dialog şi orice încercare de reapro· 
piere devin din capul looului imposibile)). 

{( Din motive de credinţă protestantul nu 
se poate supune Papii - afirmă profesorul 
CuIImann -- aşa cum din motive de credin­
ţă Biserica catolică nu poate adera la Consi­
liul Ecumenic al Bisericilor în aceiaş calita· 

te de celelalte Biserici-membri, adică pe pi­
cior de egalitate cu ele. 

« Biserica catolică romană n'ar mai fi Bi­
serica catolică romană, şi Papa n'ar mai fi 
Papa, dacă în loc de a presida masa întru­
nirii în calitate de cap prin drept divin, s'ar 
pune la acelaş nivel cu Patriarhul ortodox, 
cu arhiepiscopul de Canterbury, cu pastorul 
Boenger sau cu episcopul Dibelius. Nu tot­
deauna laidi protestanţi înteleg că aceasta 
nu e rea voinţă din partea catolicilor. La 
rândul lor catolicii nu totdeauna înteleg că 

nu încăpătânarea si nu un orgoliu care vine 
de la un individualism excesiv ne constrâng 
să spunem « non possumus)) atunci când ei 
ne invită să ne supunem jurisdicţiei şi în­
văţăturii Romei. Intocmai ca pentru ei, şi 

pentru noi e o chestiune de fidelitate faţă 

de Christos)). 

După profesorul CuIImann unitatea Biseri­
cii, cât priveşte reapropierea dintr ecatiloci şi 

protestanţi, nu va fi posibilă în deceniile apro· 
piate. 

S'ar putea realiza « numai dacă romano­
catolicii ar admite « concepţia protestantă. 

sau protestanţii ar accepta concepţia catoli­
că. Aceasta ar însemna, însă, dispariţia uno­
ra sau a cclorlalţi. In consecinţă ar fi vorba 
de o unire care n'ar mai avea nici o legă­

tură cu problema noastră». 

Insuşi faptul că în afara oricărei polemici 
discuţia e totuşi posibilă, lasă să se între­
vadă o lillărire de speranţă. 

Nu ştim pe ce cale Dumnezeu ne va duce 
la realizarea unităţii Biseridi. 

Trei sunt, după profesorul CuIImann, « ma­
rile greută ţi» care se împotrivesc unirii pro­
testanţilor cu catolicii. 

Intâia e faptul că protestanţii şi catolicii 
nu concep Biserica în acelaş fel. Pentru ca­

tolici Biserica e una singură; protestanţii 

admit legitimitatea multor Biserici. 

A doua greutate consistă din faptul că ei 
nu concep unitatea în acelaş fel. Dacă cato­
licii se roagă, ca credincioşi catolici, pentru 
unitatea Bisericii, ei trebue, cu necesitate. să 

se roage pentru supunerea (sau încorporarea) 
noastră la Roma. Dacă noi ne rugăm pentru 
unitate, aşa cum o concepem noi, ne rugăm 

implicit ca fraţii noştri să înceteze de a fi 
exclusivişti. adică să înceteze de a fi... ca­
tolici )). 

In sfârşit, a treia greutate - care e la 
baza celorlalte două ~. e aceasta: « pentru 
catolici Biserica lui Christos e infailibilă, în 
timp ce pentru protestanţi nu e. Catolicii în· 
ţeleg ca unitatea să fie asigurată de o doc­
trină infailibilă, în timp ce pentru protestan­
ţi unitatea trebue căutată printr'o colaborare 
a diferitelor Biserici)). 

Riguros obiectivă şi logică, lucrarea profe­
sorului CuIImann nu poate să nu suscite 
neîncredere în funcţia şi eficacitatea decan­
tatului (( dialog ecumenic)). Funcţia dialogică 

diferă esenţial de funcţia docentă. 

Poate Biserica catolică să renunţe la con­
diţia ei, la misiunea ei, la mandatul ei dum· 
nezeesc de « învăţătoare a adevărului))? Si 
cum e posibilă o nivelare cu cei care pro­
fesează eroarea, fără o trădare a crezului pro­
priu? O sinucidere dogmatică a catolicismu­
lui e de neînchipuit; la fel de improbabil 
e ca ecumenismul să sacrifice integritatea 
dialogului. Si atunci? ...Atunci nu ne rămâ· 

ne decât credinţa în înţelepciunea dumne­
zeiască, în fa ţa căreia logica noastră, oricât 
de riguros exactă ar fi ea, devine un copilă­
resc joc de cuvinte, care nu se poate măsura 

cu Cuvântul lui Dumnezeu. Si Cuvântul a· 
cesta a fost spus: (( Ca toţi să fie una)). 

Cresti nul nu poate adera la ideologii care se opun credintei sale 

(Urmează din pag. 1) 

(( Pentru a evita de a se lăsa sedus şi apoi 
închis într'un sistem, creştinul trebue să ia 
din isvoarele credinţei sale şi din învăţătura 

Bisericii principiile care trebue să-I călău­

zească in colaborarea lui solidară cu fraţii 

săi pentru transformarea pozitivă a sooietăţii. 

Biserica, bogată în experienţe de veacuri 
şi întărită de o voinţă desinteresată de sluji­
re a societăţii şi de atenţia pe care o dă ce­
lor săraci, e singura în măsură să -Î Înso.. 
ţească pe oameni în efortul lor de căutare a 
dreptăţii, în distribuirea bunurilor, atât în 
sânul comunităţilor naţionale cât şi pe plan 
internaţional. Fără « o dragoste care să de­
păşească omul)), chiar ideologiile cele mai 
revoluţionare nu pot realiza decât» o schim­
bare de stăpâni - atrage atenţia Paul VI. 
« Odată înseăunaţi la putere, noii stăpâni se 
înconjoară de privilegii, limitând libertatea 
şi permiţând instaurarea altor forme de ne­
dreptate ». 

Creştinul nu se poate substrage datoriei 
de a lua parte activă la viaţa politică, nu 

se poate dispensa de răspunderile proprii pri­
vitor la binele tuturor. « A lua în serios 
politica la diferitele ei niveluri - local, re­
gional, naţional şi mondial - înseamnă a 
afirma datoria omului, a fiecărui om, de a 
recunoaşte realitatea concretă şi valoarea li­
bertăţii de alegere care i se oferă pentru a 
încerca să realizeze, împreună cu alţii, binele 
oraşului, al naţiunii, al umanităţii. Politica 
e un mod exigent de a trăi slujirea altora. 
Solicitaţi să se încadreze în acest câmp de 
acţiune, creştinii se vor strădui să ajungă 

la o soluţie de acord coerent între opţiunile 

lor şi Evanghelie şi să dea o mărturie per­
sonală şi colectivă de seriozitate a credinţei 

lor, printr'o slujire eficace şi desinteresată 

a oamenilor)). 

La rândul lor « organizaţiile creştine, în 
diferitele lor forme, au răspunderea unei ac­
ţiuni colective. Fără să se substitue institu­
ţiilor societăţi civile, ele trebue să exprime, 
în felul care le este propriu, exigenţele con­
crete ale credinţei creştine, într'o acţiune de 
transformare justă, şi deci necesară, a socie­
tăţii ». 
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Conferinta Bisericilor crestine din Europa� 
La Nyborg, în Danemarca, s'a încheiat de 

curând a şasea Conferinţă a Bisericilor creş­

tine din Europa, la care au participat peste 
150 delegaţi, în cea mai mare parte repre­
zentanţi ai comunităţilor ortodoxe sau pro­
testante, cum şi o sută de experţi şi de aşa 

numiţi « delegaţi fraterni» provenînd din Bi­
serici care nu fac parte din Conferinţă, în­
tre care Biserica catolică. 

Tema întrunirii a fost « Servirea lui Dum­
nezeu şi a oamenilor», adică raportul dintre 
spiritualitate şi datoriile sociale în lume, din­
tre « verticalitatea relaţiilor omului cu Dum­
nezeu şi orizontalitatea relaţiilor oamenilor 
între ei )). 
După câteva zile de lucru intens membrii 

Conferinţei Bisericilor creştine din Europa 
au discutat şi pregătit textele definitive asu­
pra rezultatelor Conferinţei. Intr'un mesaj 
adresat întregei lumi delegaţii, după ce au 
declarat că Bisericile sprijină şi iau parte 
activă la lupta în favoarea omului şi a vii­
torului său, în cadrul iniţiativelor pentru pa­
ce şi pentru dreptatea socială, au precizat 
că, în virtutea reconcilierii, care este însăşi 

baza existenţei Bisericilor, acestea nu pot 
participa la constituirea anumitor fronturi, 

aşa cum nu se pot integra în fronturile exis­
tente. Bisericile - subliniază declaraţia fi­
nală -- nu se pot identifica cu nici un si­
stem politic sau social; misiunea lor e aceea 
de a se angaja, respingând formula neutra­
lităţii, atunci când sunt în joc necesităţi ale 
omenirii şi când trebuesc luate măsuri pen­
tru a răspunde concret la ele. 

Pe plan european, Bisericile socotesc că 

pacea trebue concepută ca proces dinamic de 
cooperare între diferitele sisteme sociale ale 
Continentului. 

Nu revine Bisericii datoria de a sugera 
soluţii tehnice sau politice; ele însă sunt da­
toare să încuraieze toate iniţiativele pentru 
îmbunătăţirea relaţiilor internaţionale, ca re­
gulementele paşnice bilaterale, proectata în­
trunire pentru siguranţa europei, înstituirea 
unui sistem permanent de siguranţă, şi con­
tinuarea convorbirilor în legătură cu proble­
ma dezarmării nucleare. 

Pe planul problemelor extra-europene, Bi­
sericile au insistat asupra necesităţii de a se 
restabili pacea în Orientul Mijlociu şi în 
Sud-Estul asiatic. In sfârşit, Bisericile creşti­

ne din Europa au garantat sprijinul lor to­
tal Naţiunilor Unite şi celorlalte organizaţii 

asociate. 
Privitor la menţinerea pacu, documentele 

Conferinţei exprimă dorinţa continuării re­
laţiilor cu diferite organizaţii bisericeşti in­
ternaţionale sare desfăşoară o activitate în 
folosul păcii şi al desvoltării popoarelor, cum 
sunt organizaţia « Pax Christi», « Conferinţa 

creştină a păcii», « Consiliul Ecumenic al 
Bisericilor», « Justitia et Pax». 

Conferinţa a dat deosebit relief relaţiilor 

cu Biserica catolică, exprimând, într'o rezolu­
ţie specială, satisfacţia pentru legăturile care 
au fost stabilite de Bisericile protestante, an­
glicane şi ortodoxe cu Biserica catolică rO­
mană. Intrunirea şi-a exprimat convingerea 
- se citeşte în rezoluţia finală - că situa­
ţia europeană face necesară o mărturie cu 
adevărat comună a tuturor Bisericilor creşti­

ne, şi că acesta e momentul intensificării 

raporturilor Conferinţei cu Biserica catolică 

romană. 

La Conferinţa Bisericilor creştine europene 
de Ia Nyborg Biserica catolică a fost repre­
zentată de o delegaţie în frunte cu Mons. 
Etchegaray, arhiepiscopul MarsiIiei şi preşe­

dinte al Consiliului Conferinţelor episcopale 
europene. 

UN MARS INTERNATIONAL AL TINERILOR� 
PENTRU DESVOLTEREA LUMII A TREIA� 

Patru milioane de tineri au participat, în 
51 de ţări din lume în aceiaş zi şi la aceiaş 

oră la un Marş internaţional pentru desvol­
tarea Lumii a Treia promovat de organizaţia 

« Mâini Intinse», cu colaborarea marilor or­
ganizaţii internaţionale. 

La Roma Mal'Şul tineretului, înoeput la 
Circo Massimo cu salutul preşedintelui orga­
nizaţiei internaţionale FAO pentru agricul­
tură, a facut etapă in piaţa SI. Petru, unde 
Papa a adresat un calduros discurs de salut 
tinerilor din cele cinci continente care au 
aderat la campania mondială pentru ajuto. 
rarea naţiunilor în desvoltare. 

« Admirăm evenimentul acesta - a spus 
Paul VI - El e semnul elocvent al unei 
noui conştiinţe care începe să se afirme în 
lume: aceea a unităţii omenirii, aceea a so­
lidarităţii popoarelor pământului, aceea a 
combaterii intolerabilelor inegalităţi dintre 
naţiunile bogate şi naţiunile în desvoltare; 
aceea a datoriei creştine şi umane ca la mâi­
nile întinse ale naţiunilor care au nevoe de 
un aiutor frăţesc, să răspundă mâinile întin­
se ale naţiunilor care pot oferi acest ajutor 
cu dragoste desinteresată şi cu gencrozitate». 
După ce a amintit aportul său personal şi 

al Bisericii catolice la campania pentru ridi­
carea nivelului de trai al ţărilor sub-desvol­
tate, şi opera desfăşurată în acest scop de 
misionari, Sfântul Părinte a încheiat adre­
sând « un salut părintesc acestui tineret care 
preferă protestului steril propunerea concre­
tă şi generoasă», şi « tuturor conducătorilor 

de popoare», încuraj ându-i să planifice for­
me de ajutor « consistent si perseverant» în 
folosul Lumii a Treia. 

Sloganele seandate de cei o sută de mii 
de tineri care au participat la acest marş in­

ternaţional la Roma erau o mărturie de dra­
goste, erau expresia frăţiei universale care 
începe să-şi facă drum din ce în ce mai si­
gur în conştiinţa oamenilor. 
După un parcurs de 25 chilometri de-alun­

gul tuturor cartierelor Romei, marşul s'a în­
cheiat la Termele lui Caracalla cu o Litur­
ghie concelebrată cu participarea a cel puţin 

trei sute de preoţi care conduceau diferitele 
grupuri regionale şi organizaţiile bisericeşti. 

« Lumea a Teria a ascultat destul, acum 
trebue s'o ascultăm noi»; « Violenţele nu 
elimină nedreptăţile, ci creiază altele noui » ; 
« Cine duce crucea din dragoste faţă de fra­
tele său, face să răsară zorii unei societăţi 

noui )); « Mai multă Evanghelie, mai puţine 

vorbe goale)); ~ Lumea va fi o patrie când 
toate mâinile se vor strânge frăţeşte ll: ace­
stea şi altele erau lozincile care se citeau pe 
placardele şi făşiile purtate de « pedonauţi II 

pe străzile Romei. Multe dintre ele propu­
neau ca soluţie a problemelor Lumii a Treia 
incuraiarea aşazisei « Revoluţii verzi ll. Ce e 
această « Revoluţie verde» promovată de 
« Mâini întinse» şi sprijinită de organizaţia 

internaţională pentru agricultură, FAO, şi de 
Naţiunile Unite? 

E un proces agricol evolutiv bazat pe siste­
mul culturilor alternate şi al « seminţelor hi­
bride», care a dat rezultate mai mult de­
cât satisfăcătoare în ţări cu climă tropicală 

ca India, Pakistan şi Indonesia. 
« Revoluţia verde», experimentată pentru 

prima oară în America Latină de organiza­
ţiile misionare catolice şi protestante, stimu­
lează creiarea unor cooperative agricole şi pro· 
voacă adevărate reacţii în lanţ care intere­
seaza rand pe rand toate sectoarele economiei 
si ale vietii de Stat. 

Tinerii în marş cer deasemeni revizuirea 
politicei comerciale faţă de Statele în desvol· 
tare şi contestă ~ politica risipei II şi spori­
rea potenţialului belic, denunţând, în mani­
festele distribuite de-alungul parcusului cor­
tegiului că astăzi 200 miliarde de dolari sunt 
destinate cheltuelilor militare, în timp ce 
ajutoarele destinate ţărilor în desvoltllre abia 
dacă ajung la zece milioane de dolari! 

Mişcarea « Mâini întinse II cere însfârşit ca 
naţiunile bogate să sacrifice unul la sută din 
produsul naţional brut in folosul ţărilor Lu­
mii a Treia, şi în colaborare cu alte orga· 
nizaţii internaţionale se strădueşte să sensi­
bilizeze opinia publică la problemele acestor 
ţări şi să O ţină informată asupra acestor pro· 
bleme şi a iniţiativelor in program sau în 
curs de realizare. 

PAPA IN POLONIA� 

IN AUGUST� 

Se dă ca sigură în cercurile poloneze de 
la Roma, o apropiată reluare a raporturilor 
diplomatice. dintre Sfântul Scaun şi Polonia. 
In aceleaşi cercuri se vorbeşte insistent de o 
călătorie a Papii în Polonia, unde va vizita 
localitatea Oswici., ( germana Auschwitz) în 
ziua de 14 August, în trecere spre sanctua· 
rul marian de la Czestokowa, unde în ziua 
următoare ar urma să celebreze o Liturghie 
solemnă. 

Pentru a sublinia caracterul pur religios 
al acestei călătorii, Paul VI ar evita să mear­
gă la Varşovia. 
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s c e a n e a� 
Contemporan cu căLătoria în Polonia a 

Cardinalului Koenig, arhiepiscop de Viena 
şi preşedinte al Secretariatului pentru Ne­
creştini, ar fi sosit la Roma un funcţionar 

al guvernului polonez din decasterul Aface­
rilor bisericeşti. 

Stirea, ajunsă în Italia din sursă străină, 

n' a fost confirmată nici în Vatican, nici de 
către ambasada Poloniei la Roma; dar cer­
curile gazetăresţi din capitala Italiei sunt 
obisnuite cu asemenea « rezerve» când e 
vorba de tratative cu ţări, ca cele din spa· 
tele Cortinei de fier, ale căror relaţii cu 
Vaticanal sunt încă atât de precare, ca să 

nu spunem inexistente. 

« Intre Statul polonez şi Sfântul Scaun 
scrie cotidianul roman « [l Messaggero)) ca· 
re publică ştirea - s'a inaugurat o nouă 

fază a relaţiilor după « mişcările)) din De· 
cembrie şi după schimbările care s'au avut 
în ierarhia politică a acelei ţări în urma 
acestor mişcări. In Martie a avut loc, după 

zece ani de izolare a Bisericii, o lungă con­
vorbire între premierul J aroszewicz şi car­
dinalul Wyszynski. Cu ocazia acelei con· 
vorbiri cardinalul·Primate al Poloniei a 
cerut autorizarea construun de noui bi­
serici şi de publicare a unui cotidian ca· 
tolic. si a făcut demersuri pentru reconsti­
tuir~a 'asociaţiilor religioase suprimate de re­
gim. In ce·i priveste, conducătorii politici 
de la Varşovia, interesaţi să obţină sprijinul 
Bisericii pentru normalizarea situaţiei inter­
ne a tării, cer de mult timp, dar mai ales 
după incheierea Tratatului cu Bonn, ca Va· 
ticanul să recunoască, ca dieceze poloneze, 
diecezele cuprinse în fostele teritorii g"'rma­
ne la est de linia Oder-Neisse. Si tocmai 
situatia acestor dieceze ar fi fost scopul vi­
zitei 'în Vatican a funcţionarului guvernului 
polonez. 

In cursul vizit",i sale în .Polonia cardina­
lui Koenig a declarat credincioşilor, în dis­
cursul ţinut în catedrala de la W roclaw: 
« Noi ştim că acesta e pământul vostru, pa­
tria voastră şi aceea a fiilor voştri)). 

* * * 

Mai bine de 6.500 tineri din toate un­
ghiurile pământului şi-au dat întâlnire de 
Paşti la Taize, în Franta, pentru a sărbă­

tori împreună Invierea Domnului. Anul tre· 
cut erau în număr de 2.500; anul acesta nu­
mărul lor e aproape triplu. 

Cu ocazia Paştelui din anul trecut a fost 
anunţat un « Conciliu al tinerilor)). Acum, 
în discursul pronunţat în cursul Liturghiei 
de Paşti, priorul comunităţi ecumenice de Ia 
Taize a făcut bilanţul muncii de până acum 
pentru pregătirea acestui Conciliu şi. a inau­
gurat a doua fază a lucrărilor. 

Data Conciliului tinerilor n'a fost încă fi­
xată, dar ceeace contează În momentul acesta 
e « mobilizarea energiilor)). 

In discursul său, priorul comullltaţu a 
amintit, printre altele, progresiva îndepărtare 

de Biserică a tinerilor şi chiar a multor păs­
tori şi preoţi, şi a încheiat spunând: « Vom 
putea continua să trăim în mijlocul lumii 

sărbătoarca Invierii lui Christos şi lupta pe 
care ea o implică, şi în acelaş timp să în­
chidem ochii şi să rămânem nepăsători la 
aceste dezertări?» 

Sfâutul Părinte a adresat tinerilor întru­
niţi Ia Taize următorul mesagiu: « In mij. 
locul vostru cu tot sufletul particip Ia ru­
găciunea voastră şi cer Domnului să vă ajute 
să trăiţi în prietenie frăţească sărbătoarea 

Invierii ». 

* * * 

Presa italiană din ultimele săptămam a 
dat ca « foarte apropiată)) o soluţie a « ca­
zului Mindszenty)). 

Stirea, reprodusă din săptămânalul francez 
« Express)), precizează că între V!Itican şi 

guvernul maghiar s'ar fi ajuns în linie de 
principiu Ia un acord, şi că situaţia cardi. 
nalului « prizonier voluntar)) la ambasada 
Statelor Unite de la Budapesta ar fi fost 
discutată de Papă cu ministrul de externe 
al Ungariei. Janos Pe tel', în cursul vizitei 
acestuia în Vatican. 

NINA BATALLI� 
LA GALERIA RUSSO DIN ROMA� 

Pe Nina Batalii, prezentă acum Ia Galleria 
Russo din Piazza di Spagna, la Roma, cu o 
expoziţie care marchează una din etapele ce­
le mai fericite ale artistei noastre, o urmă­

rim încă de Ia începutul carierei ei artistice. 
Si dacă expoziţiile ei au adus totdeauna 

ceva nou -- deslegarea unei probleme de 
echilibru compozitiv; descoperirea unui nou 
raport între culoare şi lumină; precizarea şi 

rafinarca limbajului stilistic trebue să 

spunem din capul locului că expoziţia actua­
lă reprezintă în parabola artistei acel « port 
calm» al marilor ajungeri. 

AI marilor aiullgeri dar şi al marilor ple­
cări. Cele 32 de lucrări expuse acum Ia pre­
stigioasa galerie din Roma ne spun că « por­
turile calme)) nu sunt pentru Nina Batalii 
decât un prilej de meditaţie şi de pregătire 

pentru o nouă căLătorie. Ne spun că, departe 
de a se fi « fosilizat)) în clişee stilistice şi 

în soluţii tehnice şi de limbaj (care au con­
sacrat-o printre artiştii de seamă ai Italiei 
zilelor noastre), Nina Batalii e un artist în 
continuă ascensiune, în permanentă căutare 

de sine, în plină ţinerete creatoare. 
Cine păşeşte pragul acestei expoziţii se 

simte învăluit, din prima clipă, de un suflu 
de via ţă nouă care emană din prospeţimea 

şi luminozitatea culorilor, din candoarea a· 
cestei picturi desancorata din timp, care re· 
conciliază ochiul cu imagina unei realităţi 

în sfârsit substrasă acelei « degradări a apa· 
renţei)) de care păcătueşte bună parte din 
arta contemporană. Nina Batalii e unul din 
puţinii artişti care au încă curajul de a ve­
dea şi a exprima realitatea cu ochii şi lim· 
bajul adevărului lor intim, fără sa se lase 
intimidată sau condiţionată de imperativele, 
deseori elucubrante, ale modelor artistice ac­
tuale. 

O vOCe « izolată)) în corul din an În an 
mai compact al mistificatorilor imaginei rea­
lităţii? Da, şi îi face cinste. Pictura ei e o 
isbucnire extemporană a primăverii într'un 
dezolat peisaj de îngheţ. 

Câtă bucurie de a fi în florile Ninei Ba­
talii, în peisagiile ei, care respiră şi comu­
nică primăvară şi prospeţime subt albul eva­
nescent al unei zăpezi cu tâlc de glumă sau 

de poveste! Câtă poezie în colocviul florilol 
surprinse de acest « miracol)) - la Roma 
zăpada e totdeauna un miracol - cu alba, 
neaşteptata vizitatoare de·o zi, pe terasa care 
în expoziţia de Ia Galeria Russo restrânge 
orizontul vizual al artistei Ia spaţiul intim 
al vieţii ei de toate zilele! Si câtă eleganţă 

şi muzicalitate în compoziţiile ei, care par 
transpunerea în pictură a « primului)) Mo. 
zart! 

Zăpada şi Ileana, au fost marile « ocazii )) 
care au inspirat mai bine de iumătate din 
lucrările expuse. Se poate spune « Leitmoti· 
vul)) acestor poeme în culori visate de ar· 

tistă în faţa ferestrei care încadrează inedite 
peisagii albe, sa u lângă somnul, la fel de 
alb, al nepoţelei Ileana. 

Flori, copii, zăpadă: trei teme în care Nina 
Batalli excelează, şi care predetermină atmo­
sfera acestei expoziţii de o exemplară « cu­
răţenie» şi coerenţă, cu efecte atât de pre· 
menitoare asupra celor ce~i calcă pragul. 

Dupa toate contaminările eleemntelor na· 
turale, care se resfrâng inevitabil asupra fe· 
nomenului artistic; după toată « degradarea 
aparen ţei)) şi mistificările, care ne fac să ve­
dem fals - scrie criticul Giorgio Vigolo în 
prezentarea catalogului expoziţiei - « sim· 
tim nevoia vitală de a ne spăla creerele, de 
~ ne curăţi ochii. Si pentru aceasta există 
încă flori pe pământ, există zăpezi, şi pic­
tori ca Nina Batalii, care ştiu să ne readucă 

la acel sens proaspăt şi nativ al imaginei aşa 

cum ia naştere din întâlnirea naturală a 
ochiului cu lumina)). 
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